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Locarnóban aláírták a megkötött 
megállapodásokat

Végétért a történelmi jelentőségű konferencia
Locarnó, október 16. A locarnói 

konferencia záróülése fél 7 órakor 
kezdődött és majdnem egy érahosz- 
szat tartott. Fél 8 órakor a kon­
ferenciaterem zárt ablakain keresztül 
az utcára is kihallatszó taps jelezte 
az ünnepélyes aktus befejezését. Rí- 
kétákat sütöttek el, majd néhány 
perc múltán kinyilottak az első eme­
leten levő konferenciaterem ablakai 
és annál csoportok szerint megjelent 
Briand, Luther, Chamberlain ős a 
delegáció több más tagja, akiket 
megújuló tetszéssel üdvözöltek. Vé­
gül Rollln belga jogi szakértő

felmulatta a közönségnek az ópen 
parafáit okmányt.

Elsőnek a lengyel delegáció 
hagyta el a házat. Utána követke-

zett Van der Velde, Briand ős han­
gos eviva kiáltások közben Mas 
sellni.

Amikor rövid szünet után a nő­
met delegáció fedetlen fővel meg­
jelent a lépcsőn, a tömeg ujjongása 
tetőpontra hágott. Hasonló ováció­
ban részesült Chamberlain, akiért 
felesége jelent meg a konferencia 
épületében.

A locarnoi értekesiet ezzel le­
zárult

és ilyen formán a küldöttségek hol­
nap szombaton már elhagyhatják a 
várost, amelvnek köz- ős magán­
épületei a Tópart mentén egész 
estén át ünnepélyesen kivoltak vi 
légitva. 

Nagy felesleg az 1926-27 évi költség 
vetésben

Csökkentik ax adóterheket — emelik a tiszt­
viselők fizetését

Budapest, október 16. A nemzet 
gyűlés pénzügyi bizottsága Kenéz 
Béla elnöklésével ma délelőtt 11 
órakor tartott ülésében megkezdte 
az 1925—26. évi állami költség­
vetés tárgyalását.

A költségvetés főelőadója, Temes­
vár)! Imre rámutatott arra, hogy az 
1926—27 költségvetési év elő a 
kormány nagy bizalommal néz, mert 
a deficit a folyó évben már eltűnt és

a számadás 63 millió arany­
korona felesleggel aárult.

Sok év óta ez az első költség­
vetés, amely az adóterhek csökke­
nését tárja elénk, A forgalmi adó- 
nak és a kincstári házhaszonrésze 
sedésnek a csökkenése, valamint a 
jövedelmi és vagyonadó aránytalan­
ságainak kiküszöbölése mind a kor­
mánynak azt a törekvését mutálja, 
hogy az adózó közönséget ne vegye 
nagyobb mértékben igénybe, mint 
ahogy az állam életszükségletei meg­
kívánják.

A költségvetés 942 millió arany­
korona összes bruttó kiadással szem­
ben 970 millió aranykorona, összes 
bruttó bevételt, tehát többmint 27.5 
millió aranykorona felesleget mutat 
ki. Ennek nagy jelentőségét csak 
akkor értékelhetjük kellőképpen, ha 
figyelembe vesszük, hogy a szaná­
lási programm ebben a költségve­
tési évben még 50 millió arany 
korona hiánnyal zárult. A 27 5 millió 
aranykorona felesleg nem marad az 
állam kezében, hanem azt

a kormány a tisztviselők llse- 
lésemeiésőre fogjr felhasználni.

Az összes bruttó kiadások közel 
186 millió aranykoronával, a bevé­
telek több mint 313 millió arany­
koronával haladják meg az 1924— 
25. évi költségvetés végösszegét. A

Budapestről felentik : Az Eskütt- 
per tárgyalása idején gróf Bethlen 
Istvánnak a perben tett vallomása 
kapcsán Fényes László a Népszavá­
ban cikket irt, amelyben gonosz 
rágalmakkal illette a miniszterelnö­
köt, kétségbe vonva, hogy a mi­
niszterelnök igazat mondott akkor, 
midőn az £sáű«-ügy főtárgyalásáp 
azt állította, hogy nincs tudomása 
arról, mintha Eskütt Lajos párt­
célokra gyűjtött volna és ezt a 
gyűjtést más célokra használták 
volna.

A rágalmaktól hemzsegő cikk 
miatt

a miniszterelnök beperelte Fé­
nyes Lászlót,

akinek ügyét pénteken nagy érdek­
lődés mellett tárgyalta a Töreky- 
tanács.

A tárgyalást délelőtt fél 10 órakor 
nyitotta meg az elnök. A személyi 
adatok megállapítása után kérdést ■ 
intézett az elnök Fényeshez, hogy 
miért hallgatta el a rendőrségen 
kihallgatásakor, hogy ő irta a kér­
déses cikket. Ezért Vanczák Jánost, 
a Népszava felelős szerkesztőjét ki 
kellett kérni a nemzetgyűléstől, aki 
azután Fényest nevezte meg a cikk 
szerzőjéül.

Fény és László kijelentette, hogy 
ő a perrendtartás által neki meg­
adott joggal élt, különben is van- 
nak perek, amik már 4 év óta hú­
zódnak, de azok gyilkossági ügyek.

Au elnök rendreutasitja Fényest, 
aki kijelenti, hogy a cikket köz­
érdekből irta ős megelőzően még 
súlyosabban is irt a miniszterelnök 
ellen, azonban a jogos kritika ha­
tárait nem lépte tu«, kéri a valódi­
ság bizonyítását.

Siroche főügyész felszólalása után 
a bíróság részben helyt adott a bi­
zonyításnak, mire felolvasták Beth­
len István gróf miniszter elnök val­
lomását, amelyet az Eskütt-per 
főtárgyalásán tett ős amelyben ki­
jelentette, hogy

nincsen róla tudomása, hogy 
a part céljaira pénst gyűjtöttek 

volna
Az elnök ezután kérdést intézett 

a felekhez, hogy van-e valami in­
dítványuk, majd felszólította a fő­
ügyészt, hogy mondja el vádbe- 
szédét.

A vádbeszéd kiemeli, hogy 
lagyarorszőg a rágalmazások 

Eldorádója.
A baj nem mai keletű. A statisz- 

• tika azt igazolja, hogy a rágalma- 
sás mint beteges tünet jelentkezett 

. nálunk régebben is, de különösen 
most ez a rágalmazás! járvány nem, 

. houv tovább terjedt volna, hanem 

. valóságos hadjárattá fejlődött. A 
I bíróság előtt ülő vádlott azzal vá­

dolta meg Bethlen István minisz

bruttó kiadásokkal szemben a bevé­
telekből mintegy 575 millió arany­
korona kiadás és 613 millió arany­
korona bevétel esik az állami köz­
igazgatásra. Az üzemek költségve­
tésénél 367 millió aranykorona ki­
adással szemben 357 aranykorona a 
bevétel, itt tehát 10 millió arany­
korona deficit mutatkozik. Ebben az 
összegben azonban nincsen benne 
az a 63 millió aranykorona, mit a 
múlt évi bevétel feleslegéből, sem 
pedig az a 30 millió aranykorona, 
amit a népszövetségi kölcsön ter­
hére történt folyósításra és egyéb 
beruházásokra fordít az államkincstár.

A közszolgáltatásokra előirányzott 
ősszegek, az egyenes adókat kivéve, 
mindenütt meghaladják a szanálási 
Programm megfelelő összegeit. Leg­
nagyobb a többlet a vámbevételnél, 
ami a szanálási programúiban szá­
mításba vett

32 Billió aranykorona helyett 
85.8 millió aranykoronával,

tehát több, mint kétfélszeres ősz- 
szeggel szerepel. Az adótétel leszál­
lítása ellenére 65 millió aranykorona 
helyett 103.6 millió aranykoronát 
vár a pénzügyi kormány a forgalmi 
adóból, amely a forgalom emelkedé­
sének legbiztosabb jele.

A költségvetésnek úgy anyagi, 
mint alaki ismertetése után rámu­
tatott az előadó arra a körülményre, 
hogy a honvédelmi tárca kiadásainál 
elég jelentékeny, mintegy 12 millió 
aranykorona, megtakarítást sikerült 
elérni, ami a szanálási programmal 
szemben 33 százalékos megtakarí­
tást jelent.

A pénzügyi bizottság az előadó 
' jelentését általánosságban vita nél­

kül elfogadta a részletes tárgyalás 
alapjául.

A miniszterelnök megrágalmazásáért
8 hónapi börtönre ítélték Fényes Lászlót 

A Népszava cikkírója a bíróság előtt
terelnököt, hogy hamis tanúvallo­
mást tett a bíróság előtt. — A ha­
mis vád mocskossága elől minden 
igaz ember utálattal fordítja el a 
fejőt.

Az Eskütt perben Bethlen István 
a bíróság előtt azt felelte a feltett 
kérdésre, hogy ő a pártcélokra tör­
tént gyűjtésről nem tud ős a bíró­
ság előtt is megcáfolta ezeket a 
híreket. De jön a vádlott Fényes 
László és

kél hamisítvány felmutalása 
után kérdi » olvasótól, hogy 

kt mond Igazat?
Nem szorul bővebb bizonyításra, 
hogy a vallomás és a valódi levél 
igenis harmónizálnak egymással, aki 
azonban titkot keres, annak hiába 
hoznak bizonyítékokat, az a fehérre 
is ráfogja, hogy fekete. A vádlott­
nak persze ehhez joga is van, mert 
érzi, hogy kellemetlen helyzetbe 

! jutott és úgy védekezik, ahogy tud.
A főügyész azzal fejezte be vád­

beszédét, hogy reméli, a bíróság 
súlyos büntetéssel sújtja Fényes 
Lászlót, aki felett egyébként a tár­
sadalom már pálcát tört.

A főügyész vádbasződőnek elhang­
zása után a védő tartotta meg védő­
beszédét, majd Fényes László kért 
engedőimet, hogy vődőbesződőt el­
mondhassa.

Fényes László rövid vődőbesződe 
után ítélethozatalra vonul vissza a 
bíróság. Hosszas tanácskozás után 
hirdette ki az ítéletet Töreky ta­
nácselnök, amelyben bűnösnek mon­
dotta ki Fényes Lászlót felhatalma­
zásra hivatalból üldözendő rágalma­
zás vétségében és ezért

8 hónapi fogházbüntetésre és 20 
millió korona pénzbüntetésre 

ítélte.
Enyhítő körülményt a bíróság egy­
általán nem észlelt. Még súlyosbító 
körülménynek vette azt, hogy Fényes 
László rágalmazásért már három- 
izben büntetve volt, azt a szívóssá­
got, amellyel kitartott a rágalmazás 
mellett még akkor is, amikor már 
nyilvánvalóvá vált, hogy a minisz- 

. terelnök vallomása közt tárgyi ellen- 
'. tét nincs. , , .

Végül súlyosbító körülménynek 
i vette a bíróság azt is, hogy Fényes 

László Magyarország első köziünk- 
cionáriusát, a miniszterelnököt rend­
kívül súlyos kitételekkel rágalmazta 
meg.

Strache Gusztáv dr főügyész su 
lyosbitásért, a védő pedig a bűnös­
ség megállapítása ős a 92-ik §. nem 
alkalmazása miatt jelentett be fel­
lebbezést. 

Hiszek egy Ittenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságba^ 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
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Az orosz szovjet magyar túszokat szed 
Moszkvában

Hogyan akarják megmenteni Rákosit az akasztó­
fától - Fantasztikus mese a moszkvai magyar 

kémszervezetről
Bécs, október 16. A AFeur Freue 

Presse moszkvai magántávirata «ze- 
rint as utóbbi napokban Moszkvában 
több magyar emigráns és hadifog­
ságban levő magyar katonatisztet 
letartóztattak. A politikai biztossági 
szolgálat hir szerint egy magyar 
kémsservezetnek jött a nyomára, 
állítólag

« ■ágyír rendőrség dgynökel 
jöttek Oroszországba, akik po­
litikai «MoeUtitakaok adlak ki 

■agakat. «
A Voislsch Zeitungnak ’Moszkvai 

jelentése szerint több magyar poli­
tikai emigráns és volt hadifoglyot 
letartóztattak. A letartóztatások ál­
lítólag aszal vannak összefüggésben, 
hogy Oroszországban magyar kém- 
szervesetet fedeztek fel. Magyar 
politikai körökben ezek a hírek nem 
keltettek túlságos nsgy feltűnést, 
sem meglepetést nem okoztak. Is­
merve a szovjet metódusait, vártak, 
hogy ilyen értelmű hirek valamilyen 
formában napvilágot fognak látni. 
A budapesti lapok megírták annak 
idején, hogy rögtön Ríkosiék letar­
tóztatása után a legkülönfélébb szo­
cialista, kommunista egyesületektől 
kérő, követelő és sokszor

Méntélén fenyegető sürgönyök 
erkeztek a magyar kormány hon

Bakoiiék érdekében.
A sürgönyök között olyanok is 

voltak, amelyekből tisztán látszott, 
hogy egyes magánszemélyek hang­
zatos és nem is létező nevekre hi­
vatkozva, küldték azokat. Amikor 
aztán látták, hogy a kivárt visz- 
hangot ezek a sürgönyök nem kel­
tették, újból megmozdulás történt. 
Ekkor a németországi kommunisták, , 
részben pedig a cseh kommunisták I 
és szocialisták próbálták megnem |

Mentelmi ügyekbe fulladt a nemzet­
gyűlés pénteki ülése

Drózdy, Dénes István és Vanczák elvtárs a 
bűnügyek porondján

Budapest, október 16. A nagy hű­
hóval megindult politikai felbuzdu­
lás a nemzetgyűlés harmadik ülésére 
észrevehetően ellanyhult. A délelőtt 
10 órára hirdetett pénteki ülést a 
képviselők pótolhatatlan hiánya miatt 
csak 11 óra után lehetett megnyitni.

■entelml ügyek tömkelegé
Az ülés nagyobb része természe­

tesen a mentelmi .ügyek jegyében 
zajlott le. Először is Esztergályos- 
Epstein János szociáldemokrata hon 
atya vonta vissza Huszár Károly 
ellen elkövetett bizalmatlansági nyi 
latkozatát, majd bejelentette men­
telmi jogának megsértését. Dénes 
István mentelmi ügye fulladt ezután 
szenvedélyes házszabályvitába. Rajta 
kívül felfüggesztette a nemzetgyű­
lés Drózdy Győző és Vanczák Já­
nos mentelmi jogát. Előbbi a fővá­
ros vezetőségét, utóbbi Bethlen Ist­
vánt sértette meg.
Komédia as orsság pénzén és Idejével

Az ülés harmadik negyedórájában 
Kiss Menybért képviselő a tanács­
kozóképesség megállapítását kérte, 

engedhető^ módon Magyarország bei- 
Ogyeibe és még hozzá a bírósághoz 
tartozó ügybe beavatkozni.

Természetes, hogy semmiféle ilyen 
akciónak hatása nem lehet, vagy 
amennyiben van, az csak abban az 
irányban, hogy a közvélemény még 
jobban felháborodik a bolsevista 
puccs tervezői ellen, akiket most

elvtársaik menteni akarnak.
Politikai körökben az a nézet 

alakult ki, hogy a legújabb mosz­
kvai fenyegetések terrorizálni akaró 
próbálkozások, amelyeket nem sza­
bad komolyan vanni. Minden egyéb­
től eltekintve Oroszországban olyan 
magyarok, akikért mint túszukért 
aggódni kellene, nem igen vannak. 
A foglyoknak módjukban volt haza­
jönni és Oroszországban csupán 
olyanok maradtak, akik a mostani 
orosz körülmények között magukat 
jól érzik. — A moszkvai fenyegeté­
seknek tehát senki sam fog felülni. 
Egyenesen komikus ennek a hírnek 
az a része, amely azt állítja, hogy 
Oroszországban egy magyar kém­
kedő szervezetnek jöttek a nyomára. 
Ezeket a kémeket az oroszok mind 
nyugodtan elfoghatják. Ami pedig 
azt illeti, hogy ennek a felbujtó 
kémszervezetnek köszönhető Ráko- 
siék újabb vállalkozása, az annyira 
komikus állítás, hogy

még a szovjelbazugságok tár­
házában ii a vakmerőségig ne­

vetséges.
Ami a letartóztatott bolsevista lá­
zadók sorsát illeti, arelett egyébként 
is nem a kormány, hanem a bíróság 
dönt és sem arra, hagy ezek milyen 
bíróság elé kerüljenek, sem a ki­
szabandó ítéletre a kormányzatnak 
tngerencidja nincsen.

mire az elnök felfüggesztette az 
ülést.

Hoyos Miksa : „Tiszta komédia az 
ország pénzén és Idejével.“

E nagy derültséget keltő grama- 
tikai aranymondás ellen Kiss Meny­
hért az ülés újbóli megnyitása után 
tiltakozását fejezte ki. Hoyos gróf 
válasza után Vanczák második men­
telmi ügye került tárgyalásra.

A Nép«sava perel
A tömeges VonczdA-sajtópereknéi 

Rubinek István rámutatott arra, hogy 
Vanczák legtöbb mentelmi ügye ab­
ból keletkezett, hogy mint a Nép 
szava szerkesztője, vállalja a mások 
által irt cikkekért a felelősséget, 
amelynek célja tulajdonképen az, 
hogy az eljárást hosszabb időre ki­
tolják, mert amikor valóban tárgya­
lásra kerül a sor, Vanczák rendesen 
kijelenti, nogy nem ő a szerző, nanem 
megnevezi azt, aki irta, mire az 
egész eljárást újra kezdheti a bí­
róság.

A szociáldemokraták állandóan za 
ionganak. Viharos közbekiáltások

röpködnek Rubinok felé és az elnök 
kénytelen Kabók, Rupert, Farkas, 
Batitz képviselőket reedreutasitani.

A Ház azután úgy dönt, hocv 
Vanczák mentelmi jogát felfüggeszti.

Propper piszkolódik a magyar 
bíróság ellen

Vanczák János újabb mentelmi 
ügyének tárgyalása során Györki 
Imre, Rupert, Esztergályos János és 
Propper Sándor szólaltak fel. Az 
ntóbbi kijelenti, hogy addig, amig 
Szabó Dezsőnek azt a cikkét, amely­
ben a bíróság egy részéről azt ál­
lítja, hogy ellenforradalmi szervezet 
tagjai, meg nem cáfolják hivatalo­
san és elfogadhatóan, add'g a szo­
ciáldemokrata párt mindent megtesz, ■ 
hogy tagjainak a bíróság elé való J 
állítását megakadályozzák. 1

Bethlen István gróf miniszterelnök 
a leghatározottabban tiltakozik az

Filmfelvételek Debrecenben 
és a Hortobágyon

Désy Alfréd elakarja készíteni a Debrecenről szóló filmet — 
Vasárnap filmfelvételeket csinálnak a debreceni nagyvásárról

(A Hajauföld tudósítójától.) A ma­
gyar filmgyártás, amely tudvalevőleg 
teljesen tönkrement ebben az esz 
tendőben, kezd ismét feléledni. Nem­
régiben készült el Zilahy Lajos 
„Rongyok“ cimü kiváló filmje s más •' 
műtermekben is megindul lassan a 
munka. A magyar film feltámadá­
sába, ugylátszik, belekapcsolódik 
Debrecen is, amennyiben pénteken 
ideérkezett Désy K. Alfréd, az or­
szágos hirü filmrendező, számos ki­
váló magyar film megalkotója, hogy 
itt egy nagyobbszabasu uj film fel­
vételeire előkészületet tegyen.

Désy Alfréd pénteken délelőtt fel­
kereste dr Magoss György polgár- 
mestert, akitől szóbeli engedélyt kért 
arra, hogy

a Hortobágyon filmfelvételeket 
eszközölhessen.

Ugyanis jelenleg egy uj film kere­
tében Liszt Ferenc második rapszó­
diájának zenei gondolatát filmesitik 
meg s ehhez több hortobágyi jele­
netre van szükség. A polgármester 
meg is adta az engedélyt Désynek 
és igy már ma, szombaton reggel 
megkezdődnek a felvételek a Hor­
tobágyon. A színészek autón men­
nek ki a hortobágyi pusztára, ahol 
azonnal megkezdődik az érdekes 
munka, Désy Alfréd úgy tervezi, 
hogy a film egyes jeleneteinek fel­
vételénél odakint igénybe veszik az 
egyszerű pusztai emberek közre­
működését is, hogy igy a film még 
közvetlenebb, természetesebb legyen. 

FRIEDMANN IGNÁC
a jelenből1 legnagyobb
zongoraművészének Jegyek előjegyezhetik: 

Hegedűs és Sándor 
R -T

egyetlen hangversenye a 
Zenedében október 26- én

zenemű- és könyvke­
reskedésében,

Telefon 54.

■ “"■■■■■■■■■■mmmmmmmmmmmmmBm«
■ hirdessen a HAJDUFOLDBEN I ■
■■■ ■■■■■IB a______________ ■

ellen a hanti nem dien, amellyel P/0H 
?e'a ^-gyar bi,ós,ig héjairól £ 
szélt. Aki a pailamentben ezt a 04 
<iat citálja, az azonosítja macát ' 
váddal. E'» pedig vissza kell „t. 
sitania. (Éljenzés a jobboldalon 
nagy zaj és ellentmondások a bal 
oldalon.)

As alkotó munka
? Pá.ni°gyi bizottság 

előadója beterjeszti a bizottság ie 
leütését a Nemzeti Bank létesítésé­
ről és szabadalmáról szóló törvény 
módosítására vonatkozó javaslatról 
Kéri a sürgősség kimondását, amit 
a Ház meg is szavaz.

Ezután Dréhr Imre, Görgey 1st. 
ván, Mózer Ernő és Erődy Harrach 
Tihamér terjesztenek be apróbb tör­
vényjavaslatokat.

A nemzetgyűlés ülése egynegyed 
3 órakor ért véget.

Ugyancsak
felvételeket eszközölnek vasár­
nap a debreceni nagy vásárban Is, 

ahól bizonyára akad elég sok szép, 
kedves filmre való jelenet.

Désy Alfréd egyébként hosszabb 
megbeszélést folytatott Magoss pol­
gármesterrel egy Debrecenről ké­
szülő filmről is. Ugyanis most több 
magyar városról készítenek filme­
ket. amelyeket részben iskolai ok­
tatás, részben propagandacélokra 
használnak fel. Az ilyen filmek le­
játszására a kultuszminiszter rende­
letileg kötelezi a filmkölcsönzőket, 
illetőleg a mozikat.

Désy Alfréd ajánlatot tett a pol­
gármesternek, hogy

Debrecen városa is készíttessen 
egy Ilyen filmet.

A film költségeit a kultuszminiszté­
rium hozzájárulásával a város vi­
selné, de a jövedelem, mely a film­
ből befolyik, teljes egészében Debre­
cent illetné. A film egy példányát a 
városi múzeumban helyeznék el.

Désy Alfréd úgy tervezi, hogy 
nem egy sablonos propagandafilmet 
készít, hanem

Debrecen látnivalóit egy érdekes 
mese keretében mutatja majd be 
a körülbelül 800—1000 méter 

hosszú filmen.
Magoss György polgármester — 

mint a Hajduföld értesül — támo­
gatásáról biztosította D >sy Alfrédet 
és igy nem is lehetetlen, hogy a 
debreceni film elkészül.

MEGNYÍLT a galambos cukrászda
KOSSUTH-UTCA 11. SZÁM QT KARDOS HÁZ.
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FŐISKOLA
IEFHOSx válaxxlmáuia vasár 

* 18-án délelőtt 11 órakor az 
Kasetomi Körben ülést tart. A ta- 

pootos megjelenése kívánatos.

Elítélték a sikkasztó 
komádi jegyzőket

Bartók Dénes egy évi és hat 
hónapi börtönt kapott

(A Hajduföld tudósilójától.) A 
debreceni kir. törvényszéken Laka- 
tos Gábor tanácselnök pénteken 
dAibeo hirdette ki Bartók Dénes,, » 
sikkasztó komádi jegyző bünperé 
ben az ítéletet. Bartók, mint isme­
retes, közel 30 millió koronát sik- 
kesztott el ős a sikkasztásután 
önként jelentkezett a vizsgá óbiró 
előtt A vádlott és tanúkihallgatá­
sokat még csütörtökön megejtette 
a bíróság, péntekre ciak az ítélet 
maradt. A bíróság egy rendbei 
folytatólagosan elkövetett hivatali 
sikkasztás bűntettében mondotta ki 
bűnösnek Bartókot és ezért j

Bsvévl és bal hónapi börtönre 
w ítélte.

Az Ítélet ellen az ügyész sú­
lyosbításért, a védő enyhítésért fel­
lebbezett.

Ugyancsak pénteken tárgyalta a 
debreceni kir. törvényszék S.e'‘y 
Jenő elnöklete alatt működő bün- 
tetötanácsa egy másik komádi jegyző, 
Halász Frigyes sihhásattei bünpe- 
rét, aki a maihalevelek fejőben be­
fizetett összeget, közel

talmimé koronát síkkasxtoit el 
és fordított a saját céljaira még 
1923-ban. A bíróság Halaszt nyolc 
hónapi börtönre ítélte. Halász eny­
hítésért fellebbezett.

Tizenöt százalék segély I 
a városi nyugdíjasoknak 
1 jog- és pénxűgyi blxollság ülése

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város jog és pénzügyi bír 
zo tsága pénteken délután 4 órai | 
kezdettel ülést tartott, amelyen 
néhány érdekesebb ügy is szerepelt.

Tudvalevő, hogy a szanálási tör­
vény alapján a kormány az anya­
könyvvezetést a törvényhatóságok 
teendői közé sorozta. Debrecen vá­
ros két tb. fogalmazót bízott meg 
az anyakönyvvezetői teendők ellá­
tásával, azonban a közgyűlésnek ezt 
a határozatát

a belűgymlnisxter már kólsxer 
nem hagyta jóvá,

mert szerinte a közigazgatási tiszt­
viselők mellékesen is elláthatják az 
anyakönyvvezetéssel járó teendőket. 
A jog- ős pénzügyi bizottság azt 
javasolta a közgyűlésnek, hogy előbbi 
határozatát tartsa fent.

A tör vény hatósági bizottság áp­
rilis 1 tői a tényleges városi tiszt­
viselők részére 3O’/o ideiglenes 
pótlékot szavazott meg. A nyugdíj- 
jasok, özvegyek, árvák azzal a 
kérelemmel fordu tak a városhoz, 
hogy est a pótlékot részükre is 
utalja ki. A számvevőség 15°/o 
pótlék megszavazását javasolta, 
amennyiben csak ennyire van fe­
dezet.

A jog- és pénzügyi bizottság el­
határozta, hogy elfogadva a szám­
vevőség előterjesztését, javasolja a 
közgyűlésnek, hogy

október 1 töl december 31 lg 
15% pótlékot xxavaxxon meg

a várost nyugdíjasoknak, özvegyek­
nek és árváknak.

Rettenetes hideg telet jósol 
egy francia meterologus 

Gabriel abbé elmélete az időjárásról
Budapest, október 16. Gabriel 

abbé, a francia akadémián '.érdekes 
elméletet fejtett ki az időjárásra 
vonatkozóan. Prognózisa szerint a 
most következő tél Középeurópában

olyan hideg les?, amilyenre 
még emberemlékezel óta nincs 

példa.
Gabriel abbé egy 744 éves ciklust 
vesz fel és ezt két 372 évből és 
486 évből álló periódusra bontja. 
E periódusokban a legforróbb nya­
rak és leghidegebb telek között cso­
dálatos összefüggés van, mint azt a 
hőmérsékleti viszonyok statisztikája 
mutatja. így például az 1917. év 
visszamenőleg 372 esztendővel, te 
Hát 1544 ben, azután visszamenőleg

min­1359. 988. és 881 ben, tehát 
dig 372 és 86 periódusokban igen 
szigorú telek voltak. Gabriel abbé 
statisztikáját teljesen a történelmi 
adatokkal támasztotta alá. Ezek 
után felveti a kérdést, hogy milyen 
idő várható 1925—26. év telére. 
372 évvel ezelőtt, vagyis 1553 ban

olyan kegyetlen lói volt, »mely 
V. Károly császárnak Heisst 
ostromló táborát teljesen meg­

semmisítette.
Tehát 86 évvel ezelőtt, 1740 ben 
szintén szigorú tél volt és ami rit­
kán fordul elő, a Szajna és a Themze 
teljesen befagyott. Ez alapon az 
idén kegyetlen szigorú télre készül­
hetünk elő.

Egyesületnek. Az indokolás az volt, 
hogy

többre nem lelik.
Debrecen város egész jóérzésü 

magyar közönsége felháborodással 
fogadja a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak a javaslatát, amely minden­
áron kiakarja eszközölni a zsidó­
gimnázium számára a 10.000 arany­
koronát.

Remélhetőleg, ha a közgyűlés is­
mét hajlandó is volna a zsidóknak 
járó nemzeti ajándék megadására, 

a belfigymlnisster esután sem 
fogta jóváhagyni a határozatot, 

amely szégyene Debrecennek és az 
egész Tiszántúl magyarságának.

A város ismét meg akarja 
szavaztatni a zsidó gimnázium 
10.000 aranykoronás segélyét 
A belügyminiszter döntése ellenére a régi hatá­
rozat fenntartását javasolják a közgyűlésnek

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város közgyűlése annak idején 
— a keresztyén magyar közönség 
legnagyobb megbotránkozására — 
10.000 aranykoronát szavazott meg 
a zsidó gimnázium építésére.

A közgyűlésnek ezt a szégyen­
határozatát Haendel Vilmos és tár­
sai megfellebbezték és a belügy­
miniszter nemrégiben közölte a vá 

I rossal, hogy helyt ad a fellebbe­
zésnek és

a zsidó gimnázium 10 000 arany 
koronás segélyót nem hagyja

| jóvá.
A keresztyén magyar közönség 

ős minden józanul gondolkodó deb­
receni polgár nagy megnyugvással 
vette tudomásul a belügyminiszter 
határozatát A város vezetősége s a 
háta mögött lappangó zsidó-klikk 
azonban nem nyugodott bele a bel­
ügyminiszter döntősébe, hanem ismét 
szőnyegre hozta az ügyet, amely 
ugylátszik, most már nemcsak a 
10.000 aranykorona szempontjából 
fontos, hanem a városházát közvetve, 
vagy közvetlenül uraló zsidóság 
presztízse csorbát ne szenvedjen.

Csűrös Ferenc, mint próféta
I A jog- ős pénzügyi bizottság pén- 
] tek délutáni ülésén Csűrös Ferenc 

kulturtanácsnok bejelentette, hogy 
a belügyminiszter nem hagyta jóvá 
a zsidógimnázium 10 000 arany­
koronás segélyét. Ugyanekkor java­
solta a tanácsnak, hogy a közgyűlés 
tartsa fenn előbbi határozatát, mert

— mint mondotta — „város tradí­
cióival és a józan liberális* felfogás­
sal nem állana összhangban, ha a 
felekezetek (!) közötti arányosságit 
a segélyezésben nem tartanák meg. 
Emiatt — mondotta a tanácsnok —, 
bizonyos oldalról újabb támadások­
ban lesz része a városnak, de hát 
erre nincs mit adni, mert a politikai 
divatok változnak s talán egyszer 
meg is fognak változni.

A különös jóslat után
Nagy József bizottsági tag 

emelkedett szólásra és tartott kissé 
zavaros előadást a libera, zmusról.

Mindenekelőtt kijelentette, hogy 
a javaslatot elfogadja, mert az mél­
tányos, jogos, törvényes. A debre­
ceni felekezetek akármikor fordultak 
hasonló kéréssel a városhoz, a tör­
vényhatósági bizottság mindenkor 
igyekezett segíteni őket. Ha politi­
kát nem visznek be ebbe az ügybe 
— mondotta —, akkor nincs alkal 
mas ok a segély megtagadására. 
Én abban a meggyőződésben élek, 
hogy ez az iskola — már tudniillik 
a jeshiva — a kultúrát fogja szol­
gálni és pedig

akt a kultúrát, amely a Kollé­
gium öreg falaiból árad ki.

E merész kijelentések után a bi­
zottság természetesen egyhangúan 
elfogadta a javaslatot. Közvetlenül 
utána csupán 60 aranykorona se­
gélyt szavaztak meg a Hajdú vár­
megyei és Debreceni Népnevelési

Sajtóvasárnap 
a római katholikus 

templomban
Lukáts lóxsef piarista háxföaök elő­

adása a kongregáció Innepélyéu
(4 Hajduföld tudósítójától.) Év­

tizedes szokás a katholikus egyház­
nál, hogy október hó második va­
sárnapján a keresztyén sajtó fon­
tosságát fejtegetik a papok a szó­
széken. Eiidén vasárnap, október 
18-án lesz a sajtóvasárnap, amikor 
is délelőtt a nagymise után Palóczy 
János káplán, délután 4 órakor pe­
dig Kovács Sándor káplán tartanak 
sajtóprsdikációt. A sajtó vasárnap 
alkalmából az Urak Mária kongre­
gációjának rendezésében délután 6 
órakor műsoros estély lesz a pia­
rista főgimnázium dísztermében, 
amelyen

dr Lukáls lóxsef igaxgató- 
háxtönök

fog beszédet mondani. Az estély 
műsorát a Hajduföld vasárnapi szá­
mában közöljük. Az estélyen a 
Szent László dalegylet férfikara is 
szerepel, Kiss Bélának énekszólő- 
száma lesz, Erszinger Klárika pedig 
Liszt Nándor és Mécs László ver­
seiből ad elő. Az estélyre belépődíj 
nincsen, csupán a rendezés költsé­
geinek fedezésére s sajtócélokra fo­
gadnak el önkéntes adományokat.

A Horthy Miklós törzs 
disztáborozása

(A Hajduföld tudósítójától.) Amint 
a „Hajduföld* már többször hírül 
adta, a „Werbőczy“ B. E. jogászai - 
nak „Horthy Miklós" törzse nagy­
sikerűnek Ígérkező disztáborozást 
rendez, amely ma este 8 órakor 
kezdődik az Arany Bika kistermé­
ben. A mulatságra annyian beígér­
ték részvételüket, hogy az estély 
vig hangulata teljesen biztosítva 
van, annál is inkább, mert a test­
vér egyesületek, a Csaba, Festetlek, 
Árpád bajtái si egyesületek, a Széf he, 
a területi alakulatok tagjai mind

I
1 szintén megígérték részvételüket, 

úgy, hogy fiatalemberben, jó tán­
cosokban hiány nem feszi Biztosra 
veszi a törzs tisztikara, hogy ez az 
estély teljesen méltó párja lesz az 

i eddig rendezetteknek, amelyek már 
is fogalomként alapozták meg a 
„Horthy Miklós* törzs nevét. A

I táborozás rövid műsorral fog meg- 
I kezdődői: 1. Hiszekegy. 2. Nyitány : 
I Magyary Imre zenekara. 3. Törzs- 
I fői beszéd. 4. Szavalat: Hetey László 
I levente. 5 Hegedű szóló : Magyary 
I Mihály levente bajtárs. 6 Knplék : 
■ Iklóy János daru bajtárs. Műsor 
I u*án Magyary Imre zenekara rá- 
I huzza a Jogász csárdást, melyre 
I kezdetét veszi a tánc. Kérjük a 
I közö: s'get, hogy a táborozáson le- 
I hvőleg pontosan igyekezzék meg- 
' jelenni.

Fejfájások
ium telolö MlmíkWésr« és emésztési zavarokra vezethetők vissza.

természetes IcoserUviz mindkettőt megszünteti.

Friss érkezesu
KOESTLIN-féle teaeülemények ée torfalapok, legnemesebb teafajok, 
halkonzervek, - íöxelék- és paradlcsomkonzorvek - Befőttek 
Jamek — Finom ixek — Somba — Aszalt azllva — Ugorka 
nagy választékban a legolcsóbban besxerexhetők a.

„Hangyádban
Föiiriet Rózsz utca, Tíz?.» palota - Fióküzlet a város minden részében.
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Sepéd- és tanoncmunka* 
kiállítás Debrecenben
A debreceni Ipartestület elől- 

Járósági ülésen egyhangú lelkese­
déssel elhatározták, hogy ez évben 
karácsonykor a segéd- és tanonc- 
munkakiallitást megrendezik s ezzel 
alkalmat adnak Debrecen törekvő és 
kiváló ügyességű segédeinek és ta- 
noncainak, hogy tudásukat a nyil­
vánosság előtt is bemutathassák. 
▲ kiállítás december 20-tól, decem­
ber 26-ig bezárólag van tervezve s 
azon résitvehet minden szakmabeli 
segéd és tanonc. A kiállítás bíráló 
bizottsága a kiváló tudásu és szor­
galmú segédeket és tanoncokat 
arany-, ezüst- és bronzérmek ős ki­
tüntető oklevelek odaítélésével jutal­
mazza, mely körülmény bizonyára 
nemes felbuzdulást és törekvést fog 
eredményezni az érdekeltek körében. 
A kiállítás rendezőbirottsága a na­
pokban küldi szét a résztvételre 
szóló tájékoztató felhivást, melynek 
birtokában a munkaadók utján min­
den segéd és tanonc tudomást vehet 
a követendő eljárásokról.

A Debreceni Tanári 
Kör közgyűlése

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Debreceni Tanári-kör október 16-án 
délután tartotta ez évben első — 
alakuló — gyűlését a ref. főgim­
názium tanácstermében. Az év ele­
jén szokásos adminisztrációs ügyek 
letárgyalja után, amely alkalom­
mal a múlt évi tisztikart a kör újra 
egyhangúlag megválasztotta, Besse­
nyei Lajos elnök rámutatott arra a 
különös jelenségre, hogy az ide- 
vonatkozó törvény szembeötlő neg­
ligálásával a tanárképző intézetet a 
kultuszminiszter

■erében a középiskolái tanárok 
mellőzésével zzervezle meg.

Rendkívül feltűnő, hogy a kultusz­
kormány egyetlen középiskolai tanárt 
sem talált méltónak arra, hogy akár 
az igazgatótanácsba, akár a gya­
korlati oktatásba bevonja.

Rámutatott azután arra a hosszú 
és még ma is végeláthatatlan útra, 
melyet a középiskolai tanárság foly­
tat munkájának anyagi és társa­
dalmi téren való elismertetéséért. 
De bármilyen reménytelen is e küz­
delem, a középiskolai tanárság soha 
sem feledkezik meg arról, hogy

ni Integer Magyarországért har­
coló seregnek legelső sorban 

klzdő csapata.
Azután Révész Lajos ref. főgim­

názium! tanár tarlózgatott a meg­
reformált középiskolák életiből.

Mindenekelőtt örömmel emelte ki, 
hogy várakozás ellenére nemsok 
konkolyt talált, ellenben annál több 
olyan sikert, amely csak jó egyet­
értésnek ős egyforma buzgalomnak 
lehet az eredménye. Igazgatók ős 
főigazgatók ama nemes példaadása, 
hogy a tanárikar munkatársainak, 
nem pedig hatalmi ellenőrzőinek te­
kintik magukat, arra birta pl. a 
Benedek-rendieket és piaristákat, 
hogy a saját maguk iskolai számára 
is szerveztek állandó iskolai fel­
ügyelőket. Egyik-másik iskola jó 
sikerrel vonja be a felsőbb osztályú 
tanulókat a fegyelmezésbe és a 
sikeresebben működőket ki is tünteti.

Kertészetet, vlrágápolási ill olt 
már kötelesévé tették.

A vallásos érzés és lelki tisztaság 
ápolására valamennyi iskola, ref. 
és róm. kath. a legnagyobb gondot 
fordította. Felekezeti szempontból 
legtisztább volt a kunszentmiklósi 
ref. reálgimnázium, ahol 250 ta­
nulóból csak 5 volt más vallása, 
legtarkább a nyíregyházi ág. ev.

Közgyűlés elé kerül a városi bérházak 
lakbérének ügye

A város lakói a polgármesternél - Remény van 
a lakbérek leszállítására

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
DMKE mögött most épülő városi 
bérházak lakói, mint arról a Hajdu­
föld már részletesen beszámolt, moz­
galmat indítottak legutóbb abból a 
célból, hogy a 800 illetőleg 900 
aranykoronában megállapított évi 
bért a város leszállítsa. A városi 
bérházak kijelölt lakói ebben az 
ügyben már beadvánnyal is fordul­
tak a városi tanácshoz, legutóbb 
pedig

köldötlséglleg keresték fel Ma­
goss György polgármestert.

akitől azt kérték, hogy a lakbére­
ket öt, illetőleg hatszáz aranykoro­
nára szállítsák le.

A legelső Kossuth-mellszobor 
egyetlen példányát egy nyitrai földbirtokos 

Debrecennek ajánlotta megvételre
Egy történelmi becsű

(A Hajduföld tudósítójától.) A meg­
szállott magyar Felvidék egyik ősi 
városából, Nyitrából küldött levelet 
Debrecen polgármesterének id. Deák 
János, a függetlenségi eszmének 
cseh rabságban sínylődő harcosa. Az 
öreg magyar ur egy rendkívül érté­
kes, történelmi becsű emléket ajánl 
megvételre: a legelső Kossuth mell­
szobrot, melyet már évtizedek óta 
őriz magánál, de most anyagi körül­
ményei miatt kénytelen tőle meg­
válni. Eredeti terve ugyan az volt, 
hogy halála után a Nemzeti Mú­
zeumra hagyja, minthogy azonban a 
műtárgyat el kell adnia és igy gon­
dolt Debrecenre, „erre a magyar 
mintavárosra“.

A Kossuth emlék története
Id. Deák Lajos levelében, mely­

hez a’ mellszobor fotográfiáját is 
mellékeli, részletesen le van írva a 
25 centiméter magasságú, bronz em­
léktárgy története. Eszerint a szob­
rocskát 1849-ben öntötték Munkácson 
azokból az ágyukból, melyeket az 
osztrákoktól zsákmányoltak. Néhány

Legolcsóbb szőrmeáruk forrása a

Lipcsei Szőrmeház
Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szörmebundák mindennemű szőrmékből 
mérték szerint is. Gyermekbundák 700.000 
K-tól. Valódi szörmeboák 300.000 K-tól

Részletfizetésre isii

vígszínház

JANICE MEREDITH

reálgimnáaium, amelyben
csak 80 tannlé volt ág. ev. 

legtöbb voll a isidé: 153.
Állami és felekezeti iskolák telve 

vannak alapítványokkal jótétemények­
kel, egyik-másikban szegény tanu­
lók könyvtárával, sőt már van egy 
iskola (Békés), amelyben az egész 
évi munkában kifáradt tanárok 
üdülése céljából tettek alapítványt.

A polgármester kijelentette a kül­
döttség tagjainak, hogy az esetle­
ges lakbér-mérséklésért a városi 
tanács nem vállalhatna felelősséget 
ős igy az ügyet a közgyűlés elő 
terjeszti, kijelentette a polgármes­
ter azt is, hogy

a városi tanács nem fog aka­
dályokat gördíteni az elé, hogy 
a közgyűlés esetleg leszállítsa 

a lakbéreket-
A küldöttség tagjai megnyug­

vással vették tudomásul a polgár­
mester válaszát és remélik, hogy a 
törvényhatósági bizottság sem fog 
elzárkózni jogos és méltányos kéré­
sük teljesítése elől.

emléktárgy története
darab már készen is volt a szob­
rokból, amikor Munkács osztrák meg­
szállás alá került. Az osztrákok ter­
mészetesen visszadobták őket az ol­
vasztókemencébe, sőt még a nega­
tívot is megsemmisítették. Brunner 
János osztrák kapitány azonban a 
mellszobor egyetlen példányát meg­
tartotta magának és később, amikor 
az aradi várba került, szobája falára 
ín effigle felakasztotta a „rebellis“ 
Kossuthot. A szabadságharc befeje­
zése után egy Schott Lászlóné nevű 
magyar asszony, aki fogságban szen­
vedő férjét akarta meglátogatni, meg- 
hatottan szemlélte Brunner szobájá­
ban a felakasztott Kossuth-emlék­
tárgyat. Az osztrák kapitány végül 
is odaajándékozta Schottnénak, aki 
elvitte szüleinek nyitramegyei bir­
tokára, Ancsádra. Ezen az utón ke­
rült a Schott-familiával rokonságba^ 
levő Deák János birtokára a legelső 
Kossuth Lajost ábrázoló emléktárgy.

az érdekes törtőnetü mellszobor 
megvásárlása ügyében a város taná­
csa legközelebbi ülésén fog hatá­
rozni.

1925 október 17,

hírek
1925 október 17. (Szombat)
Prof.: Hedvig, K.th,: Hedvig.

Meteorologiai intézet jelentése: H.zinV 
b.n az idő csendesebb lett és derült 
mellett a hőmért éklet általánosan a fait? 
pont alá sülyedt. Turkevén és Debrecen 
ben mínusz 3 fok C. volt a .minimum A 
napp.li maximumok alig emelkedtek « 
10 fok C. fölé. 0

Időprognózis: Nyugaton felhős idő k. 
létén száraz éjjeli fagy várható. '

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4-7-ig 61011

Városi muzeum : 9—12 lg, 2—4-|g
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kossuth (Piac-ti, 30.), Nap (Piac 
utca 3.), Isteni gondviselés (Petöfi-tér é> 
Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső, 
vásártér 1.), Csillag (Árpád tér 1. Mátyás 
Király (Nyilas-telep). yas

10
2

órákot 
óraikor

10 ótaltet

Vasárnapi IstcntisztEleteh
A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Danciházy Sándor, délelőtt 11 Órakor Zátn* 
bory Sándor, délután 5 Órakor Zámbory 
Sándor.

Kistemplom zárva.
Kozsuth-utcai templomban délelőtt 10 órakot 

prédikál Peleakey Sándor, délután 5 órakor pré­
dikál Tukace György.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor ptó* 
dikál Baja Mihály, délutáu 2 órakor prédikál 
Peleakey Sándor.

Ispotályt templomban délelőtt 
prédikál Perpéth Ferenc, délután 
prédikál Váczy Dezső.

Homokkerti imaházban délelőtt 
prédikál Uray Sándor.

Nyilaatelepen délutáu 4 Órakor prédikál 
Vaaady Béla.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál 
ifj. Caánky Benjámin-

A Kossuth-utcai templomban vaaárnap d. 
e. fél 12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart 
Kustár Dániel.

A Nyilastelepi iskolában 18-án, vaaárnap 
délután 4 órakor vallásos ünnepély lesz.

Vaaárnap október 18*án délután 3 órakot 
a csapókeiti imaházban ^vallásos délután len.

Vasárnapi iskola : délelőtt fél 9 órakor a 
Miklós utca, JÓkai-u. és a Nyilas-telepi isko­
lában, délelőtt 9 Órakor a Diakonissza* 
Otthonban (lspotály*u. 9.), Széchenyi-utca 4. 
szám alatti lelkészlakon, Felsőleányitkolábaa, 
Homokkerti iskolában, Leány*u. iák., Víg­
kedvű Mihály-u. iák., Csonka-u. iák.. Csapó* 
kerti ref iskolában éa a vagongyári állami 
elemi iskolában, délelőtt 10 Órakor a Fűrész* 
kert-utcai iskolában, délután 2 órakor a 
Nyulaii-barakkban éa a városi szegényház 
imatermében (Kichegyesi ut).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 
Órakor a Diakonissza intézetben.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. hó 
18-án vaaárnap Kollégium földszint 4 az. a. 
délután 5 órakor a szokásos összejövetelét 
megtartja.

As ág- hitv. ev. templomban 
az istentiszteletet október 18-án, vasárnap dél­
előtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. 
Délután 5 órakor Lábossá Lajos vallástanár 
előadása. Adakozzunk az orgonára.

— Tizenkélmlllló államsegély a 
városi mnseomnak és a közműve­
lődési könyvtárnak. A kultuszmi­
niszter a városi múzeumnak és a 
közművelődési könyvtárnak az 1925— 
26 költségvetési évre 12 millió 
korona államsegélyt utalt ki a múlt 
évi 5 millióval szemben. A segély 
első felét már októberben folyósít­
ják is.

— A Tempi omegyesftlel köagyü 
lése. A Templomegyesület október 
17-őn szombaton d. u. 4 órakor a 
ref. egyház tanácstermében köz­
gyűlést tart. Tárgyak: szakcsopor­
tok szervezése, őszi és téli pro­
gramra megállapítása, az ének­
kar ügye, egyházi kegyszer kiál­
lítás, folyó ügyek, A Templom­
egyesület minden tagját szeretettel 
meghívja az Elnökség.

URÁNIA

A PARISI BABA
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— A Pállj Nővérek Iparművészeti
B Btenne — Burgondia 4. sz. alatt t 
__ as őszi évad beálltával újra i 
megnyílt. Debrecen müpártoló és I
művészetet kedveié közönségének l
alkalma van újból gyönyörködni t
azokban az igazán művészi, ma- 1
gyáros és hindu stilusu, gyönyört! ) 
kivitelt!, különböző műtermi dara- 1
bókban, amelyek nemcsak itthon, de i
külföldön is oly nagy elismerést I 
biztosítottak a Pálfy Nővérek mű- .- 
vészeiének. — Ajándékoknak sikál 
más pírnák, dobozok, „Pd'fy szivek“ I 
és sok más művészi darabok hiho- i 
teilen olcsó áron megvehetők. A 
közönség érdekében áll, hogy meg 
tekintse e csodás, gazdagon felszerelt 
műtermet. •

— halálozás Szivünk mélyében átérzett 
fájdalommal, de Isten szent akaratában 
megnyugvó lélekkel jelentjük, hogy sepsi­
szentgyörgyi Király Béláné szül. 
Böhm Margit életének 4l-ik és boldog 
házasságának 24 ik évében folyó hó 14 én 
reggel 6 órakor jobblétre szenderült. Drága 
halottunk f'ldi maradványait a róm kath. 
egyház szertartása szerint folyó hó 16-án 
délután 3 órakor a Szent Anna-utoai te­
metőbe helyeztük örök nyug»l>mra. Szent 
vallásához mindenkor példásan ragaszko­
dott. lelkének nyugalmáért az engesztelő 
szentmise folyó ho 17-én, szombaton reg­
gel 8 órakor fog az egek urának bemu- 
iattatni ■ helybeli róm. kath. templomban. 
Debrecen, 1925 október 14. Jézusnak 
szentségéé szive legyen az ő szép leiké­
nek boldogító jutalma Szerető férje sepsi­
szentgyörgyi Király Béla. Bánatos gyerme­
kei : György, István, Irénke, László. Sze­
rető aj>ja: Böhm Kálmán. Öccse: Böhm 
Károly nejével és gyermekeivel. És a nagy­
számú rokonság nevében is. A temetést a 
■KANSz temetkezési vállalata intézte

— Hegallapodások a katonai lő- 
torok Ügyében. A város és a katona­
ság között fentálló vitás ügyek 
rendezésére és letárgyalására pén­
teken délelőtt Vdsáry főjegyző el­
nöklete alatt összeült a vegyes bi 
zottság. ziz ülésen azonban a varos 
hibájából a napirendre tűzött kér­
dések egyrészét lehetett csak le­
tárgyalni. Mindenekelőtt rendezték 
a pallagpusztai lőtér ügyét. Ebben 
a kérdésben ugyanis az a megálla­
podás jött létre, hogy a tényleg 
használt területekért holdanként évi 
hat aranykorona bért fizet a kincs­
tár a városnak. Megállapodás jött 
létre a nyulasi és sámsoni gyakorló­
tér ügyében is és végül megálla­
podtak abban, hogy a nagyerdei 
elemi lőteret az Apafájára helyezik 
ki. A felmerülő 1300 millió korona 
költséget a város és a kincstár 
közösen viselik. A laktanyai bér­
kérdés, a laktanyák renoválása ügyé­
ben csak később fog határozni a 
vegyes bizottság.

— Hirdessen a Hajdnlöldben!

— Villamos «Igazolás a Peterfia- 
űtcán. Pénteken reggel súlyos kime­
netelű szerencsétlenség történt a 
Péterfia-utcán. Deli Sándor 35 éves 
boltiszolga, debreceni Zsák-utca 9. 
szám alatti lakos reggel fél 9 óra 
tájban a Péterfia-utcán haladt. Az 
Egymalom-utcai megálló előtt pár 
házzal átakart menni a másik ol­
dalra, azonban nem vette észre a 
közeledő nagyerdei villamost. A 
villamoskocsivezető gyorsan féke­
zett, de már nem tudta megakadá­
lyozni, hogy Delit el ne üsse a vil­
lamoskocsi. Deli a fején és vállán 
szenvedett sulytsabb sérüléseket. A 
mentők részesítették első segélyben. 
Állapota súlyos, de nem életveszé­
lyes. A szerencsétlenség ügyében, 
annak kiderítésére, hogy kit terhel 
a felelősség, megindult a vizsgálat.

— Bóra Ferenc előadása október 
17-én este 8 órakor a zeneiskolá­
ban. Jegyek Hegedűs és Sándor és 
Keszthelyinél.

— Tfikürgyártás, kirakatok tükrözések* 
autók csiszolt üvegezése, Sipkovits, Szív­
utca 15—15. Telefon 3—56.

— Öogyl kos feslőmnvézz. Tanvisi 
Gyula djoi c ui toMőuiüvesa S-,iv- 
utca 13 ‘Sun aUt»' l»kssán pén 
teken délután ngyoulő u> ' magát és 
pár perc művi meghalt. A tehet 
séges művész, ak n k halála vári s ■ 
szerte nagy részié e ke tett, c a- 
ládi körűimé n\ei mia't ment az 
önkéntes halálba.

— Az Egyetemi la'her Szövetség 
18-án vasárnap d lelőtt 11 órakor 
tartja alakuló ülését az ev. iskola 
épületében.
- Értesllj&k a t. vá«árló közön- 1 

séget, hogy október hő 1 töl sajat ’ 
készítésű finom kiállítású feláuővet, 
elegáns télikabdtekat és szőrme bun­
dákat tartunk, minden igétyi kielé­
gítő nagy választékban, méltányos 
szolid árban. Valamint legújabb di 
vatu angol szövetekből mérték után 
tökéletes szabásban készítünk saco 
öltönyöket, sportruhákat, felöltőket 
és télikabátokat. Raktáron tartunk 
mindenféle szőrmeárut. Frank Józsej 
és Testvére uriszabósága Piac utca 
63. szám.

nahát, kosztüm, ruhaszövetek, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni I

Aszódi és Róth Divatóniháza
A Közs. Tiszt». Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztvisalőknak 5% kedvezmény

^axz/2c£^c>^.

GYERMEKKRÉM
QYERMEK/2APPAN

K A L O R PARIS
perpetuum 

a folytonégő kályhák legkiválóbb márkái 

Raktár: Sesztina Lajos cégné’ Debrecen

—SZÍNHÁZ
MOsor:

Október 17-én Peer GynL BérletMÜnet.
Vasá'nip d. u Lőcsei fehérassioay.
Vasárnap este Bóregér.

Mozgása Inhözak közleményei: 
Apello aozgi

Búd p'Siet megelőzöl gl Ramon 
Novairo Itgmgjobb szerepével; 
Vörös ipw it (L lsek a lejtőn). Tir- 
bbdalmi aram» 7 foivouasbsn, e fi m 
a bemutatón oiiisi síkúit éri ei. 

i Kiiéiő: Bnle>- & k*-dAlyes fghaa- 
I bsn burie-zK 2 felv<o.r bm.

Uránia mezzé
Kizárólag felnőtteknek I Rendezői 

■ tuuve zet, »íneiijj.i síim és francit 
J iaíe» diadala : A párisi bab», regeuy 
' Paris éjszakaiból 7 felvonásban. Fó- 
i szer* plft: L;*y Dini'», e fim K r- 
; tész Mihály legjoot: rendez ’S1?.
| Vtgsziubiz Btzgé
i Janice Mer di h (Siabadsag Vagy

halai.. ) dámt 12 fel ouisbai, 
2 rész így eiöadasoao. A turnét 
külön’eges meséje és c odalatosan 
Baép kiállítása az évad legjobb mű­
sora emeli.,

Figye méztetAs : Oilóbar 16 tói ax 
ölöadasoa 6—8 Órakor kezdődnek, 

flieteer-nolgótiai
Vasáru, p „ \ 15 S-us defektiv“, 

2 rész egyszerre! 3 órás müsorósl 
Mérsékelten felemelt he ynrakkal. 
Előadások 3, 6 és 9 órakor. Jegy­
elővétel szombaton d. e. 10 óratol. 
'—  I ............

nTŐZSDE
Magyar Nemzeti Harm feion*«*« 

a davlxaörfolyamohröi
Dollár 71035-71656, angol (ont'345500 

346500, hollandi forint 28470—28676. 
francia frank 3169-3199, Svájc h* « 
13758 -18834, cseh korona 3105—2123. el 
336 -342, lira 2855 -2875, dnár 1269 • 
1273, 100 német márka 16890 -17 »26, 
osztrák korona 100.28—100.76 K

Tarmönytöxada zárlat
Az irányzat búzában barátságos, tenge­

riben kissé lanyhább, egyebekben emel­
kedő.

iiivatalos árak; 76 kilós tiszavidéki 
búza 370-873, egyéb 867-370, 77 
kilós tiszavidéki 375—377, egyéb 373 - 
375, 78 kilós tiszavidéki búza 378— 
380, egyéb 375-378, 19 kilós tisza- 
vidéki búza 380—883, egyéb 378—380, 
sörárpa 320—360, takirmány árpa 260— 
270, köles 240—245, zab 245 - 250, rozs 
250-255, tengeri 278—283, repce 
620-630, korpa 163-165.

Ferencvárost eertéevAaar
Nyiltvásári felhajtás 103, eladatott 80, 

zártvásáron felhajtás —, eiadatott —, 
árak: kövér 15—18, kötép 20—21, nehéz 
21—22.

Miért mcgv ön máshova vásárolni
\J> mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, Szép

OlCSŐ árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számitásat, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiu-
I Vo I A ruha áruházában, a

Magyar Ruhaiparnál
vásárol közvetlen az SM „Arany Bika“ szálló épületében, Piac-utcán I



TESTEDZÉS

SZÍU0D9

Vt., PODMANICZKY UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, 
központi fűtés, lift, melegvizszolgálta. 
tás, modern és kényelmet nyújtó beren­
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

Olcsón készít és javít minden e szak­
mába vágó munkát.

9

október 17.

& A DEÁC íjOBOverieBye tegnap dél­
után bonyolódott le a Nagyerdei 
sport téren. Ai erősen hűvös idő 
dacára srép számmal gyűltek ki az 
atlétikával foglalkozni akaró egye­
temi hallgatók. Csak az a sajná­
latos, hogy a szakosztály vezetői 
nem a kellő komolysággal fegták 
fel a verseny fontosságát s igy a 
rendelés nagy döccenőkkel küzdött. 
Pedig különösen egy főiskolai klub 
életében játszik nagy szerepet a 
kezdők versenye, mert a gólyák 
sportolási kedvét s ambícióját ezen 
a vat senyen érheti a legkellemetle­
nebb csalódás, viszont a szakosz­
tályvezetők a tehetséges at'étákat 
itt fedezhetik fel legkönnyebben. 
Részletes eredmények a következők: 
1OO m. síkfutás. 1. Oiejár. 2. Fej­
széé. 3. Ónody. Magasugrás. 1. 
Jánosi 161.6 cm. 2. Cseszkó 161.5. 
3. Fejszés 158.5 cm. Kitűnő ered 
mények. 400 m. 1. Fejszés 61 mp. 
2. Mile 61.2 mp. 3. Palcsó 613 
mp. Diszkaszvetrs : 1. Takács 32 80 
ni. 2. Jánosi 32.55 m. 3. Walter 
28.80 m. Nagyon jó eredmények 
ezek is. 3000 m. 1. [száj 11 p. 39 
mp. 2. Simon 11 p. 58 mp. 1500 
m. 1. Cseszkó 5 p. 15 mp. 2. Iszáj. 
Tdvolográs. 1. Fejszés 585 cm. 2. 
Takács 525 cm. 3. Jánosi 502 cm.

A DEAC labdarugó iiakosxlálya 
ma este fél 7 órakor az Egyetemi 
Kör helyiségében játékos értekezle­
tet tart, melyre az összes játékosok 
feltétlen megjelenését kéri az Intéző.

GYAPJUFONALAK
kabát, kendő, párna, stb. ké­
szítéshez — Szőnyegfonalak, 
harisnyakötő pamutok nagy- 
választékban

SZILÁGYI LAJOS 
kézimunka és mühimző üzletébe 
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

Szathmáry István 
épület- és botoraastalea 
Bákócii utca 13. ».

A debreceniek talál kozó helye 
Budapest elsőrendű, 

modern családi szállója az

5ZÍLL0D9

H
a venni, vagy eladni akar, ha ál­

lást keres, a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

APROHIRDETESEK
légy lapban olvai.ák az Orr apróhirdetését, melyet 8000 koronáért: felad 
a Debrecxen, Debrecxenl Flggetlen Újság,Hajduföld vagy Tisxánhdi 
Ilrlap kiadóhivatalában vagy a Caátbj Ferenc Bt. (Plao-acca 8), vagy a He- 
udfia ói Sándor B. T. (Piac-ucca 34). vagy az Ácséi Henrik ^iarQ“cnc® J’) 
kőayveiboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetez 10 izoig 8000 ko­
rona, minden további azó 800 korona. — Vaitagbetüz.zo e» levelezel 1600 K.

Lakás Beláró mindenes főzőnönek ajánlkozom.
Tímár-utca 10. I. ajtó. 312

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

Bagános idősebb özv. úri asszony egy 
vagy kétszobás lakásf keres lelépés 
nélkül, melyért esetleg házgondozást 
vállal. Ajánlatokat Hajduföld kiadóhiva­
talába kérem.: 3300

légysiobáa modern lakás, kitűnő helyen, 
minden mellékhelyiséggel november 1-re 
kiadó. Cim a kiadóban. 288

Sióba, konyháé, esetleg előszobis lakást 
lelépéssel keresek. Vörösmarty 13. 8814 

Átadó szép konyha, szobának is használ­
ható, speiz és padlás használat házas­
nak. Patai utca 16. szám. Háztulajdonos 
nál. 294

Egy szoba, konyha, speizos lakást kere­
sek magas lakbérrel. Cim a kiadóhiva­
talban. 319

Bltaraiótt szoba központban, hallgatóknvk 
azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 297

SOrgÖS elutazás miatt lakásom átadom an­
nak, ki bútorom megveszi. Cim Nyi-u. 
115 és Kút utca 100- 299

Egy különbejáratu bútorozott szoba kiadó
Szepesséf i-utoa 32. 3C6

Egy bútorozott szoba 1 vagy 2 ur részére 
azonnal kiadó. Ispotály-utca 7. 313

Sátorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 23.
I. em. 1. 308

KtUSobejárato 2 utcai szoba, orvosi rende­
lőnek is alkalmas, kiadó. Mjklós-utca 
27. 309

Kereslet

’TŰZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN. KÁLVIN TÉB 19. SZ.
I. 22. ajtó.

(Pöipöki palota Nagy templom ielőli oldal)

TELEFON 353.

Ajánlat
Ablakok minden nagyságban kaphatók 

ablakgyár, Blattner, Szív-utca 14, 33
Tfiiifa és szén legelőnyösebben beszerez­

hető Erdélyi tüzifabehozatalánál Fürdő­
utca 2, Telefon 10—93, 30

Raktárhelyiség műhely céljára és iroda­
helyiség kiadó. Wesselényi-tér 7. szám 
alatt. 201

Fttsierttstot forgalmas helyen kiadó, cim a 
kiadóban 244

Gépírást. levelezést olcsón tanulhat Si- 
monffy-utca 9. szám alatt. 292

Irégéploirások, német, francia fordítással 
is, legszebben, legolc-óbbau több pél­
dányban gyorsan készülnek Ardűnénál, 
Simonffy utca 2. Telefon 13—53. 64

Intelligens izr. család koszfot adna. József 
kir. herceg utca 11. 285

Kóser hordós káposzta, kóser szappan, 
tokaji borok Kupfer fűszeresnél, Pasti- 
utoa sarok. 279

Intelligens, ügyes, megbízható nő elmenne 
köt tagú családhoz. Minden házi mun­
kát végez, főzni jól tud, hol jó bánás­
módban részesülne. Cim a kiadóhiva­
talban. 289

Eisasstony füszerszakmában, irodvi mun­
kában teljesen jártas, 2,000.0110 K havi 
fizetéssel állást nyer. Ajánlatokat .Szor­
galmas* jeligére a Független Újság ki­
adóhivatala továbbit. 290

Ollót kiadó, vagy lakásárt elcserélendő.
Árpád-tér 24. lllatszertár. 275

Takaróktűihelyek legegyszerűbbtől a leg- 
dis.esebbig készen kaphatók. Ugyanott 
lakatostanulónak fiú felvétetik, kandia­
utca 15. 271

öt millió korona kölcsön ellenében búto­
ron tt szobát és teljes ellátást adok. 
Cim a kiadóban. 3309

Kalapok bársonyból divatszinekben 130.000, 
velour ohiffonból 300.000 korona. Alakí­
tás 60 000, Angol és francia ruhák ele­
gáns kivitelben, legolcsóbb árban ké 
szülnek .Belvárosi* női divatterem és 
kalapszalonban, Kossuth-utca 20. 293

60—100 mllllé koronát, lehetőleg ékszer­
fedezetre, kisebb tételekben is. kölcsön 
adok Igénylők kamat és fedezet meg­
jelölése mellett .Ékszer* jelige alatt Ír­
janak a Debreceni Független .Újság ki­
adóhivatalába. 296

XoDgora bérbeadó. Bővebbet Honvéd-utca
2. Vendéglőben. 314

Pár koronáért mérlegképes könyvelőnek 
kiképzem két hét alatt. Piac-utca 19. 
szám, II. 305

lónegjelenésű intelli gens borbélysegéd 
csak jcbb üzletben azonnalra ál ást ke­
res. Cim a kiadóban 3274

Sütődét, pék üzletet keresek bérbe. — Cim 
Szabó Pál, Aranka sütöde, Hajdúbö­
szörmény. 3288

Elvállalok bármilyen irodai állást vagy 
vagy urasági inasnak is elmennék, négy 
középiskolát végeztem. Cimet a Hajdu­
föld kiadóba kérek. 262

LátSieréSI tanulónak 4 középiskolát vég­
zett fiút felveszek. Fischer, Piac-utca 21. 
szám. 277

Hl számolni tudó kiszolgáló leányt azon­
nal felvesiek. Péküzlet, Virág-utca 1 
szám. 259

Boros pincét. 50 hektoliter .'befogadásra. 
Ajtó-, Kétmalom, Eötvös-, Rákóozi- 
vagy ezekhez közel eső utcákból. Aján­
latot Nyíl utca 20. 257

Könnyű beteghez ápolónő felvétetik. Je­
lentkezni Hunyady-utca 6. 278

lapsiabét, jó munkást, állandó munkára 
keresek. Frank Rezső, Piac utca 9. 280

Piac-utcán levő 6 szobás modern lakásomat Piac-utcán, 
vagy közvetlen közelében levő 4 szobás modern lakással.

CIM A KIADÓ

ARAI
I. Felsővziléziai 7200 kalóriái

fü^öszérT-- 87000
2i 45000

370003. Hasábfa 
házhoz szállítva 

métermázsánként.

Blade hás Tócóskert, Nemes-utca 16. Két 
szoba, konyüa, gyümölcsös

Eladó Ondód, Vedres düllőben 8 hold 
párna töld tanyaépületekkel. Cim a ki­
adóban. 3313

821

I MEGNYÍLT__ .
I! a Köztisztviselők S

hentes *» mészárosüzlete |
FI lönő mindenes, jó bizonyítvánnyal fel­

vétetik. Piac-utca 16. szám, II. emelet,. 
4 ajtó. —

Hégy millió kölcsönt keresek heti 
kamara. Cim a kiadóban.

Öt millió korona kölcsönt keres 
kamatra háztulajdonos. Cim a 
hivatalban.

Borbélysegédet, fiatalt, állandóra vagy ki­
segítőre felvesz Kárpoíi, Eötvös utca 64 
szám. 265

mindenes bejárónőt könyvvel azonnal fel­
veszek. Piac-utca 75. 266

Egy megbízható jobb nő, ki a háztartást 
önállóan végzi, két tagú családhoz fel- 
vétetik Cim megtudható Kransz cipő 
üzlet, Kálv n-lér 3. 268

Kóser bor készítéséhez szőlőt bármilyen 
mennyiségben legmagasabb napi áron 
veszek. Reichmann Vilmos, Széchenyi- 
utc« 22. Telefon 305. Ugyanott kádár­
segédek felvétetnek 295

Eladás

Bocskay- 
tér 1. sz.

282 
koszt-

291 
magas 
kiadó -

287

Eladó gazdasági felszerelések, u. m.: ve­
tőgép 15 soros, egészen uj, konkolyom 
rosta, répává« kézi hajtásra, nagy rosta, 
7-es ekén újak, egy és kétlovas féde- 
res kocsik és igás hámok. Megtekinthe­
tők Király-utca 9. 3306

Egy jókarban tevő faragott hálószoba éa 
üzleti pénztárkassza tükörrel eladó. — 
Toka Ferenc, Szentanna-utca 1. 3307

Vegyes
Elveszett egy nyolchónapos feketés barns • 

him farkaskutya. Nyakán vörösszij nyak 
örvön Pest-Pilis-Solt Kiskun vármegyei 
kutyajegy 1924. évből. Cím Pallag. 311

Találtak egy fehér német agár him ku­
tyát. Cím a kiadóban. 318

Értesítem azon urat, ki nálam tiszturaknak 
lakást keresett, szolgájoknak már ad­
hatok helyet. Hajnal-utca 27. szám 
Nagyné. 80"

Eagy gázkálya eladó. Deutsch Albert és 
f a cégnél. 221

Eladó a nyu'asi kertgazdaságban 200 má­
zva sütőtök. 281

Kitűnő szerkezetű férfiszabőgép. előre és 
hátra varr, eladó. Miklós-utca 2;>. 286 

Stép kiállítású hangverseny cimbalom 
nyűgét y, gyermekruhák eladók. Csonka- 
utCB 8. 212

K“k«ÍAöö».9J;«rőé nyi:?‘ 19< ezímu h*z be-
H?.12lnetö.»3,8zob4s lakással, jómenetelü 
tüszerüz öttel, 273

Jóforgalmu borbélyüzlet két komplett fel. 
szereléssel és lakással családi '‘okoknál

'.d? vidéken- Hatvan-utca 48. 
üzlethelyiség. 270

Eladó ház gyümölcsös kerttel. Dobó utca

PESTEKET
PADLÓLAKKOT. BRUNOLINT, TER­
PENTINT, FIRNISZT, ZOMÄNCLAK- 
KOT, MINDEN SZINU PORFESTÉKET

©
kiváló minőségben na- zec 
gyón olcsón vásárolhat 'ü'

■■■ raatékOilatébanSTERN piacú 10
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

RISKO BÉLA
NŐI OIVATTE^ME

FERENC JÓZSEF-UT 26


